



乡音



# 小山村与世界级酒庄的相处之道



□ 董卿 从春龙

木兰沟村,位于烟台市蓬莱区大辛店镇的丘山谷酒庄聚集区,是一个只有150户村民的小山村。在胶东地区众多以“岭”“夼”“沟”等地形为名的村庄中,它是非常不起眼的存在。

然而,就是这样一个小山村,却汇集了法国拉菲酒庄、英国苏格兰、香港逃牛岭等众多高端酒庄,打造了法式风情的精品民宿,村中80%的村民在酒庄上班。今天,让我们走进木兰沟村,探访它与世界级酒庄的和谐共生之道。

## 世界级酒庄“接地气”

采收已经结束,现在葡萄园里的工作不忙了,主要是一些日常管理。前段时间下了大雪,我们到葡萄园里看了,葡萄藤没有受到降温影响。”近日,木兰沟村村民黄传国骑着电动车从酒庄回家。从家到酒庄,骑电动车只需要5分钟。按时上下班,还给交保险,黄传国更愿将这份工作称为“上班”,而不是“打工”。

“老黄,晚上逮什么饭?”下班路上,他遇到了酒庄总经理查理。

“芸豆馅儿大包子,一块来吃吧。”

葡萄园里的通用语言是蓬莱话。尽管黄传国这些年学会的法语用十个手指

头就能数得过来,但一点儿也不影响他跟法方的管理人员沟通交流。

查理是一个地道的中国通,汉语说的非常好。天天跟木兰沟村的村民“混”在一起,他的汉语里偶尔掺杂几句蓬莱话。

蓬莱是世界七大葡萄酒海岸产区之一,拥有中国葡萄酒名城、中国葡萄酒小产区等一系列光环。木兰沟村所在的丘山谷,已吸引法国拉菲酒庄、香港逃牛岭、英国苏格兰、弘辰百诺、安诺、仙岛以及加拿大盛葡萄等七大国内外高端葡萄酒庄在此落地,打造了规模达7000多亩的优质酿酒葡萄基地。

众多葡萄酒庄带来了大量就业机会,也带来了文化上的深层对话。

“我们从来没打算在中国酿造一款法国葡萄酒,而是要酿造一款孕育于自然的精品佳酿,一款高质量的中国葡萄酒,一款真实反映当地风土与人文理念的杰出葡萄酒。”2023年11月在蓬莱举办的国际葡萄酒文化论坛上,查理饱含深情地说,“一方水土养一方人,一方风土产一方酒。”

查理介绍,酒庄为典型的中式建筑,以山东当地的青砖为建筑主材;地下酒窖的八边形设计,则是把蓬莱八仙文化和丘处机的道教文化融入其中……在法国波尔多,酒庄每年采收结束后,都

会邀请酒庄工人聚餐庆祝,这就是著名的“丰收节”。而酒庄的“丰收节”则更具胶东的豪迈——酒厂旁边的空地支起大锅,生火煮水、杀鸡宰羊,用酒庄农场自己种养的食材,做成地道的胶东家常菜……

## 融合发展是必由之路

不刻意追求“洋气”,而是主动对接当地的“土气”,融入当地的“人气”,这些世界级酒庄选择了“入乡随俗”。

村庄东北方向的山上,就是逃牛岭酒庄。在酒庄通往地下酒窖的通道上,几个装满了不同地块土壤剖面的大型透明玻璃柱格外引人注目。

“这时时刻提醒我们,我们酿的酒,一定要体现蓬莱当地独特的‘风土’,更要体现当地的‘人情’。”酒庄创始人杨开鑫说。

逃牛岭酒庄将法拉利Portofino M新车型的全球试驾会引到了这个小山村,还吸引了米其林餐厅喜粤8号进驻。木兰沟山间地头上的时令野菜、果蔬走进了喜粤8号,米其林餐厅也有“土”味。

世界知名葡萄酒酒庄落户“山沟沟”,并没有水土不服,而是从建筑、产品到文化和品牌都主动融入当地。面对世界葡萄酒文化,木兰沟村自信、包容、创新,让外

来文化与胶东文化深度融合。胶东风情与世界级酒庄的“碰撞”,也为木兰沟村发展特色乡村旅游带来了新的思路。

丘山谷位于蓬莱中南部,是蓬莱区“一带三谷”葡萄酒产业发展布局中的核心板块,也是蓬莱全域旅游的重点区域,还是一个以产业振兴带动乡村振兴的示范样板区。丘山谷在规划之初,便在“融合”字上下功夫。“融合发展是蓬莱区葡萄与葡萄酒产业发展的必由之路。”蓬莱区工业和信息化局党组副书记、葡萄与葡萄酒产业发展服务中心主任吴强说,“这里既有一二三产业的融合,又有本土文化与外来葡萄酒文化的融合,在融合发展,形成了蓬莱葡萄酒的特色。”

## 葡萄酒成为连通世界的名片

“以前村里没有什么产业,随着这些酒庄的落地,人气也越来越旺。区里还帮我们打造了16处以葡萄酒文化为主题的法式高端精品民宿。”木兰沟村党支部书记黄传连介绍。

石墙青瓦、木门古朴,推门而入,最先映入眼帘的是葡萄藤蔓。“这里每个民宿都种了葡萄,节假日、周末的时候,城市里过来玩的人特别多。”黄传连说。

酒庄的到来,为小山村的产业振兴开启了更多可能。村民的收入不仅来自

打工,还有土地流转费。“我家10亩地都流转给了酒庄,每年光土地流转费就有4500元。”黄传国说。

2018年,木兰沟村成立了蓬莱联民农业专业合作社,以木兰精品民宿为基础,配套打造手工馒头房、水果采摘园、垂钓园等项目,葡萄与葡萄酒的产业链条将被进一步拉长。村民积极入社,又多了一份分红收入。

木兰沟村三分之二的土地租给了各个酒庄,村民们收着酒庄的租金,在家里余下的几亩地里摆弄着苹果、桃子、杏。如今的木兰沟村有山有水有产业,村民的日子越过越好。

近年来,葡萄酒产业链的联动发展,也在悄然绘就葡萄酒产业发展的美好画卷。蓬莱区依托葡萄酒产业优势,持续强链延链,将小葡萄串成跨越种植、酿酒、旅游、文化的复合型产业,探索出一条将葡萄酒产业与文旅产业完美融合的发展路径。

蓬莱区目前已发展优质标准化酿酒葡萄基地8万亩,拥有取得生产许可证的葡萄酒企业62家,年生产能力14万千升,落户精品酒庄33个,产出的各类葡萄酒产品受到国内外民众欢迎。如今,葡萄酒已成为蓬莱跨越山海、连通世界的闪亮名片。

## 山东那些事儿

# 商河:“致富薯”铺出甜蜜新生活

□ 王志

寒冬时节,走进济南市商河县怀仁镇的壹亩地瓜集运加工中心,数百名工人正忙着挑选甘薯、打包纸箱,随后一箱箱甘薯通过快递物流发往全国各地。

“我们在各大电商平台拥有20多个网店,甘薯日均发货量有2万多单。”济南壹亩地瓜有限公司销售总监王娟说,这个占地6000多平方米的集运加工中心,工人都是周边村民,实行计件工资,每人每工工资100元到200元,最多时用工量300多人。

怀仁镇地处商河县大沙河两岸,土地多为沙质土壤,种植传统农作物产量低,

过去种花生等作物每亩地只能收入五六百元。近年来,当地因地制宜大力发展鲜食甘薯产业,助力乡村振兴。

“甘薯在贫困时期是‘救命粮’,现在生活好了,老百姓富裕了,甘薯成了‘健康粮’,消费者对鲜食甘薯的需求量大增。”怀仁镇党委书记薛敏说。

种植结构调整,让甘薯产业迎来转机。“我们指导农户选择抗病虫害、产量高的脱毒种苗,大规模推广种植口感好、市场热销的鲜食甘薯,让甘薯的身价翻倍。”怀仁镇农业综合服务中心负责人崔元英说。

“我们这里种出来的鲜食甘薯软糯香甜,特别好吃。”种植大户卜祥胜说,去年他种了70多亩甘薯,平均亩产6000多斤,按每斤1.4元计算,每亩去掉3000元的种植成本,亩均效益5000多元,去年他纯收入30多万元。

“党支部领办合作社+农业龙头企业+农户”打造共富模式,实现抱团发展。济南壹亩地瓜有限公司董事长刘朝丽表示,他们带领农户科学规范种植,老百姓不用考虑销路,目前已带动12个甘薯种植村共同走上致富路,合作农户达500余户。

种植户于恒波加入了怀仁镇河西新村党支部领办的河西新村农民经济合作社,合作社共有260名社员。“加入合作社后,脱毒种苗、薄膜、化肥等都是统一采

购,农业技术员到田间地头传授种植技术,机械化种植降低了种植成本,合作社负责统一销售,收益很稳当。”于恒波说。

电商与甘薯产业深度融合给产业发展插上腾飞的翅膀。“作为甘薯销售龙头企业,壹亩地瓜公司去年销售额1.2亿元,今年预计将达2亿元。电商不仅让特色农产品‘走出去’,解决了甘薯销售问题,还增加了农民收入。”商河县商务服务中心电商科长张晓芳说。

一个个小甘薯串起致富大产业。怀仁镇引进了金沙河面业等多家甘薯深加工企业,推出薯条、薯片、粉皮、地瓜酒等甘薯产品近百种,提高农产品附加值。

目前,怀仁镇甘薯种植面积达5000多亩,亩均纯收入5000元。“曾经的‘温饱薯’如今变成‘致富薯’,现在,村民人均年收入可达3万多元。”河西新村党支部书记孙兆学说。

小甘薯“富”了日子,更“甜”了生活。在河西新村,村里主要道路、小巷全部硬化,还安装了路灯,绿化、美化让村庄容貌焕然一新。村民们在新建的小广场上休闲聊天,日子越过越舒坦。

甘薯产业是传统农业大县商河乡村振兴的一个缩影。目前,商河县拥有特色农产品、保健食品等各类电商企业300余家,2022年全县网络零售额达36亿元,荣获“全国电子商务进农村综合示范县”。



# 烟台机场国际货邮吞吐量创新高 打造日韩货运快线

近日,从山东省机场管理集团烟台机场获悉,烟台机场2023年国际货邮吞吐量达到5.1万吨,同比增长9.5%,创历史新高。

烟台机场近年来以“面向东北亚的区域枢纽、中日韩航空货运集散地”为定位,全力打造中韩“空中货运快线”品牌,积极协作新开、加密日韩货运航线,满足快件、跨境电商等货物的运输需求。

目前,烟台机场至韩国仁川全货机运力每周可达28班,货量每周可达700吨,韩线货运航线的航班量和载货量位居山东第一。

据悉,依托烟台机场高效便捷的中韩货运航线,通过空运出口的跨境电商货物,从出库到运抵韩国仅需几个小时,从消费者下单到送达基本可以实现“次日达”甚至“当日达”。

与此同时,烟台机场还加密欧洲货运航线,去年11月新开顺丰航空烟台至列日航班,依托列日航线的加密,进一步拓展中转渠道,利用列日机场航班及陆运等多种途径,拓宽连接欧洲各国的物流通道。

(据中国新闻网)



## 故乡的云



# 寒冬棉袄最相偎

□ 胡付营

没有降雪的冬天算不得冬天,没有北风呼叫的天气似乎也太过寡味。今年的冬天很“给力”,前一阵,一场大雪让枯燥的冬天有了灵性,冰天雪地的天气持续了近20天,零下十几度的气温也延续了10多天,让人真正地感受到了冬天的韵味。

我翻箱倒柜地找出了前些年母亲做的那件大棉袄,穿在身上有些笨拙,却伴我暖暖地度过了那段冰天雪地的日子。前几天,妻子竟来了“雅兴”,一下买了5件袄套(本地叫袄片子),打算给母亲、婆婆、女儿、女婿和我各做一件新棉袄。我打趣她说:“你从娘家就没有好好学过针线活,这次真要从头开始了。”

其实,现在做棉袄也简单,只要根据身量买件合适的袄套就可以,关键步骤是蓄绒线和做边。不承想,过了几日,妻子真做成了一件棉袄,我试了试,除了袖口有点紧,其他感觉还算可以。我说,这第一件算是试验品,留着我穿,有不足是肯定的,找找不足再做那几件就顺手了。于是,我和妻子拿出岳母前几年做的棉袄仔细对比了一下,袖口该怎么样,袖子上应该引几条线,两侧开叉处留多大尺寸,等等,都成了我俩讨论的重点。

我出生在上世纪70年代,直到上大学,冬天里就从没有离开过母亲做的棉袄棉裤。那时候母亲给我们做棉衣,先要让染坊把家织老粗布染成蓝色或灰色,再根据尺寸剪出棉袄的表子和里子,蓄好棉絮后一针一线缝制,整个过程十分繁琐,而且非常考验手艺。那时的布料粗糙厚实,穿在身上也不如现在的料子柔软舒服,但却十分合身暖和。

在我那代人的记忆中,都有一个很深的印象:寒冷的冬夜,窗外或纷纷扬扬地飘着雪花,或呜呜吹着刺骨的北风,一盏昏黄的油灯下,母亲小心缝补着衣物,一个个针脚连接着冬日的时光。

小时候,一件棉袄常常是大哥穿不

上了二哥穿,到了我这里往往是袖子、袄身接了好几节,补丁那就更不用说了。上了初中,我才真正穿上了属于自己的棉袄,也许母亲觉得孩子大了,接触的人多了,应该穿得体面一些,也就从那时起我不再捡拾哥哥们的旧衣服穿了。

不过,像棉袄这样不经常做的衣物还是要节约着穿。为了防止磨损和清洗方便,袖口和衣领上要加缝便于拆洗的护套,还要套上一个肥大的褂子,如此这般,一件棉袄穿四五个小时不成问题。那时好多同学都有了小青年的派头,为了赶时髦再冷的天也只穿一件毛衣毛裤,刻意凸显优美的身材和线条,即使冻得瑟瑟发抖,也头发一甩,打着寒颤说“不冷”,真是“美丽冻人”的年轻人啊。

参加工作后,自己有了收入,生活宽裕了,保暖内衣、羽绒服、加绒外衣等似乎成了过冬的标配,对母亲要给我做棉袄的好意总是嫌烦地说“不用不用”,嚷嚷着那笨重的大棉袄在单位没法穿。即便是母亲硬给做了,也是表面答应着马上就穿,可是离开老家就把棉袄扔进了柜子底成了“不动产”。每次回家,当母亲问起棉袄合不合身时,不觉脸上火辣辣的,含糊着说“还行还行”。

恍惚间已到中年,似乎感觉棉袄才离身几年,父母却已老去。母亲也没有力气再缝制衣物,可是自己的心头却又常常贪恋起老棉袄的温暖。前段时间回老家,穿上了母亲七八年前给我做的棉袄,母亲看到后用手摸了摸,浑浊的眼睛瞬间湿润了,带着满脸的遗憾,低头自言自语地说:“这棉袄旧了,有点薄了,年轻时应该多做几件,哎,现在手脚不管用了,做不动了。”

最是亲情暖人心,寒冬棉袄最相偎。等妻子做成了棉袄,我要给母亲和岳母一一送去,给她们一份惊喜,一份来自寒冬记忆的亲情温暖。